

ных преобразований начинает играть все более важную роль в политической экономии трансформации. Развитие трансформирующихся стран доказывает, что макроэкономическая стабилизация, является условием обязательным, а не только достаточным для устойчиво высокого, самоподдерживающегося и безопасного экономического роста.

УДК 316.342.2

СТРУКТУРА НАЦИОНАЛЬНОЙ ИННОВАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Дроздович Л.И., канд. экон. наук., доцент

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

В мире формируется новая структура инновационного процесса и распространения новшеств на основе центров развития новых технологий, в которых взаимодействуют исследовательские институты, технологические парки, источники венчурного капитала, объединяемые сетью технологического развития, кластеры.

Идея модернизации, выдвинутая в последние годы, и понимаемая преимущественно в русле технико-технологической политики, несмотря на значительную работу по подготовке концепций, программ, проектов развития, оказалась лишена действенных механизмов ее реализации, так же как и трансформация системы, начатая в 90-х гг. прошлого столетия. Масштабные экономические изменения под воздействием информационной волны и глобализации обозначаются как появление феномена «новой экономики», отражающей глубинный по своей сути этап зарождения нового этапа модернизационных процессов, обеспечивших сдвиг от экономики, основанной на производстве товаров материального производства к экономике знаний.

Создана система мировых координат формирования и развития инновационных продуктов, в рамках которого и странам с переход-

ной экономикой необходимо создавать собственные инновационные системы.

Национальную инновационную систему можно рассматривать как особую систему национальной экономической системы, которая способствует внедрению нововведений.

Формирование современной инновационной системы в Беларуси тормозится глубинными факторами технологического отставания реального сектора на пути инновационного развития экономики: отсутствием платежеспособного спроса национальной промышленности на новые разработки и организационно-экономических эффективных механизмов продвижения новых технологий на мировые рынки, несовершенством системы коммерциализации инноваций и извлечения интеллектуальной ренты из производимой стоимостью, отсутствием специальных структур инновационного бизнеса – технологических брокеров, оказывающих консалтинговые услуги создателям интеллектуальной собственности в выявлении и закреплении за ними охраноспособных прав.

Однако, следует признать, что процессы обновления выводят экономическую систему, или ее определенную часть, из ранее достигнутого равновесия в новое состояние, что вызывает определенную сопротивляемость экономической системы инновационным продуктам. Так срабатывают свойства стабильности системы и ее консерватизм.

В соответствии с теорией систем А.А. Богданова, национальная экономическая система воспринимает только те инновации, которые необходимы для ее выживания в целях развития на собственной основе.

Об этом свидетельствует современный менеджмент процессами нововведений, использующий преимущественно административно-бюрократические методы в управлении инновационной деятельности, что также реставрирует неэффективные механизмы, бесперспективная поддержка неконкурентоспособных отечественных товаропроизводителей устаревшего отечественного уклада нарушает цельность и стратегическую направленность государственной промышленности, научно-технической и инновационной политики.

На этапе построения НИС стратегически значимым представляется разработка организационно-экономических механизмов вы-

страивания взаимосвязей между блоки традиционной системы, преодоление изолированности науки путем формирование сетевых систем создания, финансирования, освоения и коммерческого продвижение инновационных продуктов.

Необходимым условием активизации этого процесса является восстановление производственными предприятиями платежеспособного спроса на интеллектуальные высокоинновационные продукты.

УДК 346.6+336.027

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Жук Т.Н., начальник юридического отдела
Научный руководитель – Солодовников С.Ю., зав.кафедрой
«Экономика и право» ФТУГ БНТУ, д-р экон. наук, профессор

ИМНС Республики Беларусь по Железнодорожному району
г. Витебска
Витебск, Беларусь

Инвестиции играют важнейшую роль в развитии государства в целом. По сути, инвестиции являются локомотивом в развитии экономики государства. Осуществление предпринимательской деятельности тесно связано с инвестиционным институтом, поэтому инвестиционная деятельность регулируется хозяйственным законодательством и, соответственно, изучается хозяйственным правом. Относясь с точки зрения гражданского права к сфере имущественных отношений, инвестиционная деятельность отличается, тем не менее, своими характерными особенностями, которые предполагают необходимость разработки и принятия специальных нормативных правовых актов. Что касается инвестиционной деятельности, то в большинстве случаев подобная деятельность рассматривается применительно к не вообще имущественным отношениям, а к отношениям, реализуемым в сфере экономики. Во многих странах мира, признание инвестиционной деятельности, как деятельности